

权威发布

# 警惕互联网时代诈骗新招

本报记者 姜天骄

## “猎狐2015”已有150名境外逃犯落网

本报讯 记者姜天骄从公安部经侦局获悉：“猎狐2015”专项行动启动一个半月以来，截至目前，公安机关已从32个国家和地区抓获150名外逃人员，其中8人潜逃10年以上，44人涉案总价值超过千万元以上。

在这150人中，有潜逃境外14年、中国外逃百人“红色通缉令”的首名落网人员戴学民。戴学民原任中国经济开发信托投资公司上海证券营业部总经理，因涉嫌贪污于2001年潜逃出境并“漂白”身份。中国警方获得戴学民于近期持外国护照回国境内的线索后，于4月25日将其缉捕归案。

此外，广东公安机关强化防逃控逃，成功缉捕外逃人员25名；江苏公安机关缉捕、劝返“两手抓”，从加拿大等地缉捕外逃人员20名；浙江公安机关狠抓基础工作，成功从希腊、保加利亚等此前遣返难度较大的欧洲国家引渡回外逃人员。

“猎狐2015”专项行动自今年4月1日启动。作为国际追逃追赃“天网行动”的一部分，本轮“猎狐”的重点目标与“猎狐2014”行动相比，范围从外逃经济犯罪嫌疑人扩展到外逃党员和国家工作人员、涉腐案件外逃人员等职务犯罪嫌疑人，释放出强烈的反腐信号。

公安部经济犯罪侦查局政委高峰表示，全国公安机关将进一步强化各项追逃工作措施，深入推进“猎狐2015”专项行动的开展，有力响应中央追逃部署的“天网”行动。任何企图逃避法律制裁的犯罪嫌疑人，无论潜逃到哪里，公安机关都将一追到底，坚决将其缉捕归案。

## 北京“民告官”案行政机关败诉超一成

本报讯 记者李万祥报道：近日，北京高院发布了2014年度全市法院行政案件司法审查报告。报告显示，近年来，北京市法院行政案件年受案数量逐年大幅递增，2014年全年收案突破2万件（包含商标、专利等知识产权行政案件），同比上升105.8%。以国家部委为被告的一审案件10407件（其中商标专利类案件9929件，其他常规案件478件），以本市行政机关为被告的一审案件5242件。

“这些数据，表明行政诉讼救济渠道更加畅通，在一定程度上也反映了行政诉讼中公民‘不敢告’、‘不会告’和行政机关‘不愿被告’的现象已得到明显改变。”北京高院副院长王明达说，在涉民生一审行政案件中，城建、公安、工商和土地资源类案件的收案数位居前四位。此外，政府信息公开案件正成为行政案件的重要增长点，2014年一审受理案件1032件，同比增长27.6%。

2014年，北京市法院严格执行司法审查标准，对违法行政行为或者行政机关不履行法定职责的，依法判决撤销、确认违法、无效、变更以及判决其在一定期限内履行，此类案件在审结的一审行政案件中约占12.7%。

报告认为，导致行政机关败诉的主要原因包括四个方面的问题。其一是认定事实不清，主要证据不足。有的行政机关未尽审核职责，导致认定事实错误，有的不注重收集和提交证据，有的甚至前后两个行政行为认定的事实相互矛盾。其二是适用法律错误。这主要表现在行政机关对法律法规的理解适用不全面、不准确，追究市场主体行政法律责任缺乏法律依据，对法律的明确规定以缺乏实施细则为由不予执行，不严格依照法定条件和情形履行职责等。其三是违反法定程序。有的行政机关在行政执法过程中不注重保护行政相对人的陈述申辩权利。政府信息公开和申请履行职责案件中逾越法定期限的问题较为多发。其四是不履行或不正确履行法定职责。有的行政机关无故拒绝接受当事人的履行职责申请，或履行职责模棱两可，缺乏确定性。

## 生活中的法

### 小狗被车撞属财产损失

一只金毛小狗被汽车撞成骨折，花费医疗费9000多元，车主和保险公司认为不属于交通事故中的人身损害，且医疗费已经超过狗的价值，狗的主人杨某遂诉至法院。

今年春天的一天，杨某下班回家，走到小区路对面，正准备过马路，谁知杨某养的金毛狗在路对面看见主人，一时高兴，穿越马路冲向主人。不巧撞上了施某正常行驶的车辆。

施某辩称，自己是正常行驶，狗穿过马路撞上车辆，自己没有责任。施某车辆所投保的保险公司抗辩，本次事故是一起普通的侵权纠纷，不是交通事故，不应由保险公司在交强险范围内赔偿；且主人没有将狗拴上狗链，未尽到看护义务，自己本身存在过错；另外，狗产生的医疗费应当认定为财产损失，其损失不应超出狗的自身价值，如果超出，属于扩大损失，不应支持。

究竟狗受伤所花费的医疗费用该如何承担？《中华人民共和国侵权责任法》中规定，机动车发生交通事故造成损害的，依照道路交通安全法的规定承担赔偿责任。此案中，交警未对此事故作出事故责任认定，但出具了事故认定书，因此，本起事故是一起交通事故。《道路交通安全法》规定，机动车发生交通事故造成人身、财产损失，由保险公司在机动车第三者责任强制保险责任限额范围内予以赔偿。狗的损伤显然不是人身损失，因此，为狗治疗所产生的医疗费只能认定为杨某的财产损失。

鉴于交警未对事故责任作出认定，法院仅能根据事故发生时的实际情况及当事人的陈述分析各自的过错程度，确定应承担的责任比例。因为本案无法还原事故现场，且双方陈述有出入，法官针对当事人的诉求进行调解，最终保险公司同意赔偿杨某4000元损失，施某当庭赔偿100元，杨某欣然接受。文/席悦 张瑞瑶

本版编辑 许跃芝 董庆森

5月15日，是第六个“全国公安机关打击防范经济犯罪宣传日”。今年宣传日活动的主题是：识假防骗、共创平安。

当前，欺诈骗假类经济犯罪呈现高发态势，包括非法集资、信用卡诈骗等欺诈骗类犯罪，以及假冒伪劣商品、假币等造假类犯罪，亟需引起高度重视。据统计，去年以来，以上几类经济犯罪共发案10.1万起，涉案总价值1916.9亿元，分别占全部经济犯罪案件的45.3%、34.2%，成为当前经济犯罪的突出动向。

4.0%不等的高额利息，通过互联网宣传、电话联系及投资人相互介绍等形式，吸引各地客户在其网络平台进行投资。二是虚构借款项目融资，资金自融自用。邓某虚构短期拆借、房产及车辆抵押等借款项目，将伪造的抵押合同上传至网络平台供客户选择；并以保护借款人隐私为由，隐去借款人真实身份，使投资人难以了解真实情况。所募资金均由投资人直接转账至邓某私人银行或第三方支付平台账号，被邓某擅自更改用途，用于购买商铺及支付前期投资者本息。

据公安部门介绍，非法集资类案件呈现出“一大三多”的特点。一方面，案件经济损失大，平均每起案件的涉案总价值超过了千万元，数亿元甚至数十亿元的大案也屡见不鲜。另一方面，被害人数量多，有的案件被害人达到了数千人甚至是逾万人，侵害范围特别广泛；二是涉及区域多，除了传统发案较多的东部和中部省份外，一些西部省份发案数量也显著上升；三是涉及行业和领域多，投资咨询、投资担保、私募基金投资、第三方理财、农民专业合作社、网络借贷等领域案件多发。

公安机关提示广大投资者，一定要增强风险意识，网络借贷领域鱼龙混杂，

一些不法分子打着“P2P”幌子从事非法集资活动，投资者一定要提高警惕，千万不要被一些时髦概念所蒙蔽。那些缺乏实际经营内容、靠“拆东墙补西墙”维持的资金骗局，迟早要崩盘，最终受损失的还是广大投资者。

### 个人信息谨防“泄密”

2013年7月，多家商业银行连续发生银行卡被网上盗刷案件，涉案客户近千名，涉及全国多个省市，引起广泛社会影响。经公安机关深入排查，一个以叶某为首的特大黑客网络攻击盗刷银行卡犯罪团伙浮出水面，该犯罪网络分为三个部分：一是叶某自编多个黑客软件，先从各大网站窃取用户电子邮箱和登录密码，并自动筛选密码为6位数字的邮箱（银行登录密码和取款密码一般为6位数字）；又用黑客技术攻击某招聘网站，窃取与前述邮箱所对应的用户姓名、身份证号、手机号码信息；再在各商业银行网银或手机银行登录界面，用前述信息进行批量碰撞登录，登录成功的即自动提取账号、余额等信息，从而完成了对银行卡信息“四件套”（账号、身份证号、手机号、登录密码）的收集。二是网上中介

## 一线写真

### 全国最大渔具走私案告破

# 小渔具钓出“走私大鱼”

本报记者 顾阳

广东拱北海关日前宣布，该关缉私部门成功侦破全国最大一宗渔具走私案，摧毁5个走私团伙，总案值达3.58亿元，偷逃税款9890万元。日前，该案已由珠海市人民检察院移送珠海市中级人民法院提起公诉。

垂钓运动是近年新兴的休闲运动，地域性和季节性较强，因此相关的渔具用品进口数量不大，不易引起海关等执法部门的关注。

“不少进口渔具科技含量高、专业性强，还涉及若干种类划分，这使得海关在进口渔具的监管中面临挑战。”拱北海关缉私局查私处处长冼向明说，走私分子正是利用了这种专业性和隐蔽性，通过与境外区域代理商勾结牟取暴利。

## 渔具店内暗藏玄机

两年前的一天，在珠海前山某渔具店门口，一个奇怪现象引起了拱北海关缉私警察的注意：一辆粤澳两地牌照车卸下一些无任何标记的纸箱后，被迅速搬运至渔具店。

凭着职业敏感，一名缉私警察佯装钓鱼爱好者进店查看。简陋的渔具店里零散摆放着几根钓竿，刚刚搬货的工人和货物却不见了踪影。正当缉私警察心生疑问时，一个工人从内屋的隐蔽门里走出，就在开门一瞬间，缉私警察发现内屋有大量散落的渔具，几个工人正在紧张地拆解包装。

缉私警察凭直觉判断：这应该不是一家普通渔具店。随即，缉私部门展开进一步的核实与调查，一张大网正向走私分子撒去。

随着调查的深入，一名绰号“白头佬”的澳门人陆某进入了缉私警察的视线，其家族常年经营渔具产品，他本人还曾在日本留学并在日本渔具企业“禧玛诺”工作过。通过对陆某的监控，缉私警察逐步发现了东莞、珠海及香港三家公司及个人存在大量渔具走私嫌疑。

关税部门的一条线索，成为推动该案侦破的契机。该线索反映珠海澳某公司在九洲口岸以一般贸易方式申报进口钓鱼用品，申报价格与国内市场价格存在较大差异，且经过价格质疑程序之后仍无法排除该公司价格方面存在的很多疑点。

缉私部门调取了该企业2010年至2013年在九洲口岸147票进口渔具的数据并逐一分析，其采取模糊申报和低价价格手法走私的证据变得逐渐清晰。与此同时，缉私警察还摸清了东莞、香港两家公司及个人走私渔具的关键证据。随着人物关系、货物流、资金链等方面情况被摸清，一个巨大的走私网络完整浮现出来。



上左图为3·18团伙走私高档渔具部分实物展。

上右图为查获的部分走私高档渔具。

俞波摄  
下图为清点渔具。  
张建林摄

## “抽丝剥茧”真相水落石出

2014年3月18日，拱北海关缉私局成立代号“3·18”的专案组，出动警力206人组成36个行动小组，分赴东莞、深圳、广州、中山、珠海等地，同时展开抓捕和搜查行动。

当天，突击搜查了涉嫌走私的公司及涉案人员住所等36处场所，当场抓获涉案人员46名，现场查扣大批涉嫌走私的禧玛诺、伽玛卡兹、达亿瓦等品牌渔具，并扣押一批涉案各类书证、电子账册、电脑、冻结、扣押资金人民币1896万元，行动初战告捷。

由于涉案公司多，涉案人员广，案情复杂，拱北海关决定将该系列案立为4起案件，同时展开侦办工作，即陆某团伙、邓某团伙走

私普通货物案，东莞某公司走私渔具案，黄某走私渔具进境案，珠海某公司走私渔具案，上述总案值3.58亿元，涉嫌偷逃税款9890万元。

其中，涉案东莞某公司前身为渔具店，为日本禧玛诺（SHIMANO）渔具在中国内地的总代理。过去3年，该品牌渔具的年度销售额均在1亿元以上，市场占有率较大。该案的成功告破，打破了此前存在的价格垄断，维护了消费者的利益。

拱北海关缉私局办公室主任张兵表示，走私团伙通常根据不同口岸的特点，采取伪报、水客等走私方式通关。“比如通过快件渠道，委托香港、澳门的物流公司对接物

进行分拆后采取伪报品名、价格、数量等方式走私进境。他们还以一般贸易方式正常进口部分渔具，以掩人耳目、应付货物流通环节检查”。

据中国钓鱼协会统计，内地渔具消费市场潜力巨大，仅在垂钓渔协会有记录的垂钓爱好者就有9000多万，渔具消费正以年均20%的速度增长。

“由于国外知名品牌渔具境内外存在高额差价，高档渔具存在较大的走私风险。对此，我们将进一步加强渔具进口环节的正面监管，加强风险分析，严厉打击同类商品的走私活动，防止国家税收流失，维护正常的市场经济秩序。”拱北海关缉私局政委张旭光说。